

El Pueblo Manchego

NOTAS CORTESANAS

La política y sus hombres

Prudencia y calma

Estas palabras pronunciadas por D. Antonio Maura á guisa de consejo al Sr. Pradera al contestar su hermoso discurso que el diputado navarro pronunció en el Congreso el martes último, han sido comentadas con fino humorismo por muchos políticos. Paciencia, virtud sublime, quizá la más cristiana que ejercita en todo momento el pueblo español. Calma, estado de equilibrio del espíritu español ante la conducta de los gobernantes que han abusado del poder en todas las épocas.

Quiere más paciencia y más calma en el país el Sr. Maura? Es posible que haya en el mundo criaturas que ejerciten esa virtud con mayor abnegación que los españoles? Puede encontrarse en este planeta otro ser más calmado que el gobernado por los políticos españoles? ¡Si vá acortándose de tal suerte en esta inercia espiritual y física al camaleón que dentro de mucho tiempo tendrá que alimentarse del aire solamente...!

Las palabras del Presidente del Consejo de ministros parece que reflejan también la actitud del Gobierno ante los trascendentes problemas que turban la existencia nacional. Y no puede aplicarse ciertamente la frase maurista al estado espiritual del Gabinete; no, es apropiada al estado mental, pero sustituyendo al concepto de la palabra paciencia, por el de pericia, y el de calma por el de absoluta inacción del pensamiento.

El conde de Romanones, al contestar interrumpiendo á un diputado

dijo el mismo día estas ó parecidas palabras: «No resolverá el Gobierno más que aquellas cuestiones en las que todos los ministros estemos de perfecto acuerdo».

Y esta declaración no solicitada y en la que spona paró mientes la suma de minorías de los distintos grupos políticos que tienen representación en el Gobierno pone en claro, de manera diáfana, el por qué teme la opinión liberal española que el tan decantado Gabinete nacional no resuelva la panacea que todos esperamos sino una fórmula que sintetiza las aspiraciones patrióticas de los políticos de la Monarquía: «Ir tirando»...

La consecuencia que casi espontáneamente se desprende de las palabras del ministro de Gracia y Justicia, no puede ser más dolorosa para el país. Si los problemas que se presentan á las deliberaciones del Gobierno son sencillos, es decir, si los puede resolver cualquier alcalde de pueblo, y su resolución fácil no trae disensiones entre los ministros, se resolverán en seguida. Pero si se presentan asuntos en los que los ideales liberales estén en pugna con los conservadores y mauristas, quedarán sin resolución «per secula seculorum».

Y para esto se ha formado un Gobierno de hombres cumbres sin otra misión que salvar al país? ¡Lucidos nos dejarán esos políticos águilas del saber y del entendimiento! No son distintos los conceptos expresados en diferentes momentos por el señor Maura y el conde de Romanones. Por el contrario, ellos se corresponden y se completan. Aunque fueron dirigidas esas palabras á dos diputados, eran para el pueblo español.

¡Paciencia y calma! ¿Por cuánto tiempo?
JUAN FRANCO.
 (Prohibida la reproducción.)

do por no comprender la armonía que rige á sus actividades, se aumentará al saber la vida media y la demografía en esta inmensa paplada.

Hay unos que viven ocho días, otros quince, muchos un mes, alcanzando gran longevidad los nerviosos.

Concediéndoles una vida media de treinta días, la estadística en retenta y cinco años de vida nos arroja una cantidad de individuos, de ¡¡¡trescientos quinientos cuatrillones!!!

El número de defunciones durante la vida indicada, es de ciento veinte y cinco millones por segundo, y los nacimientos unas veces superan y otras son por defecto.

Unos ejemplos nos pondrán en tono de poder apreciar las cifras citadas.

Si desde el comienzo de nuestra Era, las unidades anatómicas hubiesen pasado á razón de cinco millones por segundo, no habría terminado aún el desfile de la multitud.

Las que nos integran en un momento, colocadas las unas á continuación de las otras suponidas con diez micras de longitud media, nos darían tres billones cincuenta mil millones de kilómetros, y las de toda la vida haciendo igual operación con ella, arrojarían la fabulosa longitud de ¡¡¡trescientos quinientos mil millones de kilómetros!!!, cantidad más que suficiente para enlazarnos con las estrellas, cuya distancia en números redondos son veinte y nueve billones al Alpha del Centauro; cincuenta y uno á Sirio; ciento treinta y cinco á Vega; doscientos noventa y siete á la Polar, faltándonos mucho para llegar á un extremo de la Via Láctea, que dista sesenta y cuatro billones de kilómetros, tardando su luz en llegar á la tierra diez mil años. Si á esto agregamos que cada estado consta de ininidad de moléculas, de las que como las albuminoides tienen hasta mil docientos átomos, y que son como el centro fabril donde se elaboran variados productos, quedaría probable que no hay grande ni pequeño, y que estos conceptos no son más que hijos de la vanidad de nuestras facultades, tanto más vanas, cuanto más se apartan del trabajo y de Dios, que es el principio y fin de todas las cosas.

ANGEL CORRAL
 Catedrático

EL CRIMEN DE VALDEPEÑAS

Ampliando detalles.--Descubrimiento del hecho.--
 Como se presume que se cometió.--El móvil fué el robo.--Serenidad y valor del hijo de la víctima.--
 Los detenidos.--Trabajos hechos por el Juzgado.

Amplió los detalles que ayer transmitió por telégrafo y teléfono.

Con los primeros albores del día que ya amaneció, triston y lluvioso, empezaron á circular rápidamente en el mercado y principales vías, que pronto se extendieron por toda la población, graves rumores de que en una calle de las más céntricas se había cometido un horroroso crimen, llevando esto un gentío inmenso hacia el lugar del suceso, haciendo intransitables las calles adyacentes.

Por desgracia pudimos confirmar la triste noticia y comprobamos testificalmente, que la respetable y anciana señora D. Agustina Merlo Córdoba, había sido asesinada cobarde y villanamente, teniendo por motivo el robo, por ser de creencia general que ésta señora tenía en su casa grandes cantidades de dinero, por el estado floreciente de su capital y reducidos gastos que ocasionaba.

Cómo vivía la víctima

La pobre señora desde hace bastantes años que enviudó, vivía en compañía del hijo único que había tenido, completamente recluida en su casa, cuidando con todo esmero de la educación de su hijo, de la administración de sus bienes y del cumplimiento de sus deberes religiosos, sin que nunca la arredara el pasar muchas temporadas completamente sola de noche cuando su hijo se marchaba de caza ó realizaba algún viaje, pues la doméstica que durante el día iba á ayudarla en los quehaceres habituales, por la noche, la mandaba á su casa.

Descubrimiento del crimen

Serían las doce de la noche próxima, cuando el hijo, después de haber hablado con su novia y de estar un rato en el casino «La Confianza», volvió á su casa para acostarse y al introducir la llave en la cerradura de la puerta, ésta no cedía porque estaba echado, por dentro el pestillo de otra segunda cerradura que sólo cuando él estaba ya adentro se cerraba. Sin embargo, no le llamó la atención por que no era la primera vez que estando fuera, su madre lo había echado por más seguridad, aunque se impulsara la molestia de salir á abrir ella misma á altas horas de la noche. Se volvió al casino y su íntimo amigo el farmacéutico D. Alfonso Merlo, le extrañó verle de nuevo entrar cuando poco antes se había despedido de él y el cual le dijo que no había podido abrir la puerta y que no quería despertar á su madre quien estaría descansando.

A eso de las dos y media y acompañando de su amigo volvió á su casa, intentando de nuevo abrir la puerta, sin resultado; entonces empezó á llamar sin que nadie respondiera. En vista de ello su amigo marchó á la Delegación á dar cuenta de lo que pasaba y el cabo de vigilancia Santiago Gallego ordenó á una pareja que fuera á donde se le requiera. Por indicación del hijo se trajo una escalera

que apoyaron en el balcón del dormitorio de su madre, y por ella subió un vigilante y el mismo hijo, llamando repetidamente en las maderas sin resultado alguno.

Se buscó á un cerrajero que pronto violentó la puerta de la casa, pasando primero el hijo con la browning en la mano y después la policía, el cerrajero, el amigo que le acompañaba y el jefe de policía D. Pedro del Amo, quien en aquel momento llegó.

Se dirigieron al piso alto, extrañándose ver todas las luces encendidas, lo cual le hacía repetir al hijo: «Aquí, ha pasado algo; aquí ha pasado algo» y al llegar á una habitación encontraron un baul ó cofre abierto y las llaves puestas, que era en el que se guardaba el dinero, exclamando el hijo: «¡Han robado! ¡El cofre abierto! ¿Dónde está mi madre?» Sin entretenerse á registrar, cerró guardándose las llaves y continuando la inspección por todo el piso bajo, siempre el hijo delante, sin encontrar rastro de nada.

Ya no les quedaba nada más que el corral, pues todas las dependencias, incluso la cueva, habían sido reconocidas y al dar luz en el corral y al avanzar hacia la portada vió el hijo á su madre que junto al pozo yacía en el suelo en un gran charco de sangre, cayendo sin sentido en brazos de los que le acompañaban, quienes le llevaron á casa de su tío D. Tomás Caropatón que vive al lado.

Móvil del crimen

No cabe duda que ha tenido éste por móvil el robo, pues se encontró, como ya hemos dicho, el cofre abierto, aunque la cantidad robada se cree no ascienda á más de tres ó cuatro mil pesetas como máximo, pues en el fondo del cofre había adherida y atornillada una arqueta de hierro de mano en la que había unos 18.000 duros intactos y además otras 40.000 pesetas en títulos de la Deuda y algunos valores más.

Cómo pudo ocurrir el hecho

Desde luego se supone que la persona que haya ejecutado el hecho es conocida de las entradas y salidas de la casa y de las costumbres de sus dueños y que facilitándose llave de entrada hubo de pasar por la portada ó puerta falsa en las horas del crepúsculo, ocultándose en un granero ó habitación que hay en el pasillo que comunica con la casa, entre el patio y el corral, antes de que cerraran el portón que los pone en comunicación, y desde cuya habitación, por una ventanilla que da al patio, expiaría el momento de salir el hijo, sorprender á su pobre víctima que quedó sola en la cocina, entablándose quizá lucha entre los dos é infiriéndole algunas heridas en el cuello para intimidarla á que le acompañase al sitio donde tenía el dinero, prometiéndole no matarla si así lo hacía. Entonces, el pobre señora, como un borrego, iría al

sitio indicado, abriendo el cofre á su vista, pero sin decir lo que en el fondo se ocultaba.

Y ahora vienen las dos hipótesis, que una de las dos tiene que ser la auténtica: Mientras el ladrón atrapaba el dinero la señora pudo escapar y ya en el corral, por donde pensaba huir, logró daría alcance y allí cometer el crimen? ó bien ya cometido el robo se hizo acompañar por la señora hasta mencionado lugar, surgiendo allí misma la idea de matarla para no ser descubierto, dado caso que la señora le hubiera conocido? Es decir, la idea del crimen ¿fué anterior ó posterior á la comisión del robo? Parece desahuciar de los hechos que dejamos relatados, que surgió después de cometido el robo, porque si no lo hubiera perpetrado en el interior de la casa, donde era menos fácil se oyeran los gritos que pudiera dar la víctima.

El Juzgado, que desde las cuatro de la madrugada se constituyó en el lugar del suceso, no ha cesado en todo el día de hacer activísimas diligencias, secundado con celo incansable por el digno capitán de la Guardia civil é inspectores de vigilancia, habiéndose hecho bastantes detenciones, aventurándonos casi á creer que el autor, pues no dudamos sea más de uno, se encuentra entre los detenidos. En otra crónica añadiremos más detalles.

ARIAS.

Más del crimen de Valdepeñas

Noticias oficiales

En el Gobierno civil se ha recibido el parte del capitán de la Guardia civil de Valdepeñas.

He aquí la referencia oficial:

El asesino debió entrar por la puerta falsa de la casa, permaneciendo escondido hasta las once de la noche próxima, cuando se cerró con llave la puerta principal y se dirigió á la cocina donde estaba tendida en un sofá D. Agustina Merlo.

Al verse sorprendida es lógico suponer tentase huir hacia la puerta falsa, siendo alcanzada por el asesino y recibiendo un golpe en la cabeza con una reja de arar que debió dejarla sin sentido. Después fué degollada, debiendo emplear para esta operación una navaja de grandes dimensiones, según informe del médico forense.

Una vez consumado el crimen el agresor se marchó por la portada dejando cerrada la puerta principal.

Cuando fué su hijo y al ver que no podía pasar requirió el auxilio de algunos serenos, saltando por un balcón y encontrándose con el triste cuadro.

rece no hacerlo más que para Madrid hora las de su trabajo para de ese modo creyendo que la Capital es toda España. Y ese es un error crasísimo del centralismo. Ahora hemos tenido muy patente el caso con motivo de la medida á que antes aludimos.

Decíamos días pasados, que el cambio de hora perjudica más que beneficia en aquellas poblaciones donde por costumbre es la hora solar la que rige las actividades de sus vecinos. Y como además se encuentra con la resistencia á las novedades por esa particularidad del alma española y sobre todos en las poblaciones donde no ha llegado aún la férula del mal llamado «progreso», resulta que el cambio de hora produce trastornos y conflictos, lejos de beneficiar.

Nosotros tenemos el caso bien patente. Los obreros de los talleres ferroviarios tienen la hora de las doce para el descanso del mediodía y para comer. Con el nuevo horario tendrían que comer á las once antiguas y ellos mismos solicitaron de su superiores retrasaran en una

EL CAMBIO DE HORA Y SUS TRASTORNOS

El disgusto de los dependientes de Comercio puede solucionarse

Ayer dimos la noticia que nos rogó publicáramos una comisión de dependientes de comercio, quejosos de la conducta de sus principales con motivo del cambio de hora.

Ya apuntábamos nosotros otro día que la medida del Gobierno había de producir trastornos y conflictos en aquellas poblaciones donde domina todavía algo de las viejas costumbres, que no por que sean antiguas son de desmerecer.

El Gobierno cuando legisla y el defecto no es de éste, sino de todos, pa-



Los galeotes del mostrador

En los precisos momentos que se preparan por el Gobierno un proyecto de ley regulando la jornada mercantil, algunas casas comerciales, afortunadamente pocas, se aprovechan del cambio de hora para sobrecargar la tarea de sus dependientes. Sobre los horteras, como sobre los guardias y los maestros de escuela existe una abundante literatura. Cuantas veces el sabinero ó el escritor festivo entraron á saco en su semblanza fué para destilar sobre ellos la hiel de la ironía ó el veneno de la sátira. Ninguna pluma cabió la superficie de esa clase social, buccando su psicología, auscultando su espíritu, debatido por la sinrazón y atribulado por la injusticia. Nadie plasmó en el teatro, ni siquiera en la crónica periodística el suplicio doloroso, la existencia atormentada del infeliz hortera mordido siempre por la codicia del patrono y la exigencia del público. Su tarea es larga, incesante y penosa y su salario es muchas veces escaso de hambre. Gimen sin embargo estos esclavos, porque no han sabido desear el morbo del individualismo, porque son la única clase no asociada, por carencia de decoro colectivo. Háganlo renacer y sentirán sobre sus carnes doloridas, sobre sus almas desesperanzadas el bálsamo inefable de la Justicia.—NIGER.

OBSERVATORIO

Las observaciones meteorológicas, registradas en el Instituto en el día son las siguientes:

- Temperatura máxima, 16 ó sobre cero.
- Idem mínima, 5,2 sobre cero.
- Dirección del viento, S. O.
- Fuerza, casi calma.
- Rescrido, 41,4.
- Evaporación, 18,0.
- Cielo, cubierto.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

No existe lo grande ni lo pequeño.--Magnificencia de nuestro organismo, solo comparable á la del Universo.

Lo absoluto falta en la realidad del Cosmos, con la misma insistencia que lo relativo en nuestras facultades intelectuales.

Estos caracteres tan opuestos entre lo cognoscible y el objeto que conoce, es la causa y origen de una porción de errores.

Otras barreras que se oponen á la posesión del Universo, son las armonías complejas, factores múltiples que entran en la constitución de los seres, las cuales al no comprenderlas en su conjunto nos conducen al caos, y las modas y los figuritas que usa la falsa ciencia, cuando se personaliza en individuos que creen haber llegado á la cúspide, desde donde se dominan los altos principios que han determinado todo cuanto existe.

¿Sobrisa quiénes han echado por tierra los conceptos de lo grande y lo pequeño, haciéndonos ver que todo es maravilloso y necesario en el orden de la creación?

El telescopio analizando los cielos, y el microscopio escurriendo las interioridades de lo diminuto para que adquirieran el tamaño propio á nuestros alcances.

Dice un refrán antiguo: «Que todo es según el color del cristal con que se mira», como previendo el hombre que andando el tiempo, esta sustancia había de dar lugar á grandísimas sorpresas, puntos de partida de nuevas investigaciones.

Ellos solos han establecido esos pangeramas, á los que contribuyen por igual todos los seres, arrojando á un rincón las preocupaciones de lo útil é inútil; de lo ridículo y lo bello, de lo grande y lo pequeño, que solo tienen cabida en las obras humanas, pero nunca en las de la Naturaleza.

Al menos así lo creemos, los que vamos á la teleología por todas partes, cual madre cariñosísima que nos guía en nuestros desvelos.

En esto merece una loa mi compañero el R. P. Zorzarías Martínez Núñez, en sus tres series de estudios biológicos.

Algunas cifras que nos han proporcionado estos instrumentos, nos demuestran la influencia que han tenido en los cambios de método para el estudio de las Ciencias Naturales.

creía que era cada uno un pequeño mundo, error que profesaban nuestros antepasados, más por exceso de modestia que por carencia de medios para juzgar, lo pascoso de nuestra organización, la más exelsa en la gran familia cósmica.

Los números hablan más que toda serie de consideraciones. Plezosa del nuevo esqueleto son docientos cuarenta y cuatro.

Cada una es un taller donde minúsculos obreros llamados osteoclastos, trabajan con afán puliendo y labrando los sillares que dan consistencia al armazón.

Poros de la piel para la transpiración y salida de materiales, como el sudor y humor sebáceo, dos millones trescientos mil, que colocados unos á continuación de los otros, darían una longitud de ochenta y cinco kilómetros.

Globulos rojos de la sangre cinco ó seis millones por milímetro cúbico, y su totalidad veinte y cinco millones.

Puestas en fila cual si fueran pequeñas monedas, nos darían ciento setenta y cinco mil millones de kilómetros.

Globulos blancos, ejercido que nos defiende contra las bacterias, ocho ó nueve mil por milímetro cúbico, y en todo el fluido nutricional cuarenta millones.

Oueidas existentes en el caracol, para que vibren bajo la influencia de cualquier sonido tres mil.

En el órgano de Corti, las células cilíndricas donde terminan las fibras del nervio coquear, son veinte mil, cada una de las cuales tienen de veis á veinte mil pestañas.

El nervio óptico se compone de treinta y ocho mil fibras, correspondiendo cada una á siete ú ocho conos y á cien bastones, y el número de éstos por milímetro cuadrado, es de treinta mil en la fovea centralis.

Los alveolos pulmonares, son ochenta y tantos millones, que exponen una superficie de unos ochenta metros cuadrados.

Vamos al resultado global, ya que estamos en camino, y nos encontraremos según cálculos aproximados, que el número de habitantes ó plastidios de nuestro cuerpo es la friolera de ¡¡¡trescientos cincuenta trillones!!!, a toros ó quince veces más que los globulos rojos contenidos en la sangre.

Esto que nos llama de pavor y de mie-

En tiempos bastante pretéritos se

LOS SUBMARINOS ALEMANES HUNDEN ALREDEDOR DE INGLATERRA 16.000 TONELADAS.

Comentarios

El corresponsal de guerra, Dr. Adolf Koester informa al diario social demócrata Vorwaerts el día 16:

«La formidable brecha que cada día se agranda más en muchos kilómetros, amenazando las vías férreas y centros industriales más sensibles del adversario, lleva al ejército inglés a una enconada resistencia hasta el último hombre.

Divisiones extenuadas, apenas reconstituidas, de la gran batalla reclutas de los depósitos, soldados de armamento y recién desembarcadas en Boulogne y Calais, son lanzados al vacilante frente de batalla.

Grupos aislados se defienden desesperadamente.

A cada hora aparecen hasta muy adentro escuadrillas de aviadores, y bombardean sin un fin explicable y de un modo nervioso, toda ciudad y chimenea humeante.

Pero impertérrita y consciente de su fin, ayudada por el constante fuego de nuestra artillería, avanza la avalancha de ataque alemana cada vez más adentro en la fortaleza continental inglesa.

La batalla empeñada por los alemanes el día 9 en la llanura del Lys se ha convertido en una serie continuada de choques sangrientos que están proporcionando a las tropas que acudilla el General von Below éxitos indiscutibles.

En la extrema derecha de la línea tu desca las victoriosas tropas atacantes se apoderaron, por medio de varios ataques parciales, del campo fortificado que precede a Wytshaele, conquistando después la mencionada plaza.

En la ruta del Sudoeste tomaron por asalto la aldea de Wulverghem y las posiciones inglesas situadas a ambos lados del pueblo, así como las alturas comprendidas entre Neuve Eglise y Bailleul, en pleno terreno francés.

Los alemanes se apoderaron también de la última población citada y de la de Meteren, en cuyas calles se lucha de un modo encarnizado.

El centro de ataque de los ejércitos alemanes en esta zona se mantiene firme en el borde occidental de la región fortificada de Nieppe, y la izquierda se aproxima a Raebec en las cercanías del canal de Aire, habiéndose rechazado energicamente una vigorosa reacción inglesa contra Locon, al Norte de Bethune.

Se ve claramente que el objetivo resuelto de los alemanes es de momento Hazebrouck importantísimo nudo de comunicaciones ferroviarias.

Los ingleses están plenamente convencidos de que en plazo muy breve la plaza y puerto de Calais pasará a poder de los alemanes.

El diario de Londres «Observer», consuela a los ingleses con respecto a la probable pérdida de Calais, señalando que, aun después de la ocupación de la costa francesa del Canal por los alemanes, el mar continuará siendo inglés.

Más de 200 mineros de la mina San Vicente se declaran en huelga.

PUERTOLLANO.—En la mina «San Vicente» se han declarado en huelga unos 200 mineros próximamente.

La causa de esta huelga es la siguiente: los mineros tienen derecho a cierta cantidad de carbón bonrascos, y la mina antes dicha no produce el carbón bonrascos suficiente para atender a los obreros que trabajan en ella.

Por esta causa la mina «San Vicente» ha pactado con la mina «Valdepeñas», que ésta le proporcione a aquélla, el bonrascos necesario para lo antes expuesto, y como la «Valdepeñas» está a más distancia que la otra, y el carbón a que tienen derecho los obreros, los tienen estos que transportar a su casa, no están conformes con ello y se han declarado en huelga.

En la mina «Damaña de San Francisco» también huelgan los obreros porque han despedido del trabajo a uno de ellos.

Los estragos de un perro rabioso

Entre personas y animales

HINOJOSAS.—Un perro atezado de hidrofobia ha causado estragos sin cuento en personas y toda clase de animales.

También el ex ministro de la Guerra inglés, Haldane, ha tratado de pintar como exenta de valor la toma de Calais por los alemanes, con respecto al resultado de la guerra.

«Triste consuelo es siempre el de la derrota, cuando conociendo sus efectos se pretende minorarlos con falaces argumentos!»

CAPITÁN...

Noticias telegráficas

Madrid 19 (mañana).

Parte alemán

El enemigo dejó en nuestras manos ayer grandes pesetas del territorio de Flandes, que había logrado conquistar a raíz de una lucha de varios meses y habiendo sacrificado gran cantidad de hombres.

El ejército del general Sixt von Armin, siguió al enemigo, que cada paso a paso al enemigo por medio de una tenaz persecución por los pueblos de Poelkappel, La Gemak y Znebek, rechazando al enemigo hasta a separadas de la cantera.

Al Sur del lago de Blankart, un contraataque enemigo impidió nuestro avance.

Al Norte de Lyr, protegido por el intenso fuego de nuestra artillería ganamos terreno, limpiendo algunos nidos de ametralladoras.

A raíz de las luchas de estos últimos días, hicimos más de 2500 prisioneros, cogimos algunos cañones y numerosas ametralladoras.

En el frente de batalla, a ambos lados del Somme, el combate de artillería que iba a ratos tomando fuerza, se extendió en la región de Momenil y de Montdidier.

En la orilla oriental del Mosa, pequeñas empresas tuvieron éxito en la región de Army de Watro, a raíz de lo cual cogimos un cierto número de prisioneros.

Al Norte de Flirey (entre el Mosa y el Moselle), se malograron fuertes avances con sangrientas bajas para el enemigo.

En los demás frentes nada nuevo que señalar. La creciente escasez de víveres en Inglaterra es aumentada, a consecuencia del hecho de que el poco tonelaje disponible ha de servir en primer lugar para el transporte de los refuerzos en hombres y material de guerra la manera del reembarque tras consigo largas colas delante de las tiendas.

Los precios han subido desusadamente, resultando exorbitantes para la población menos acomodada dada la aumentada utilización del tonelaje para los transportes de guerra el suministro de víveres a los neutrales, ha quedado muy restringido por lo que también los neutrales sufren gravemente con la prolongación de la guerra provocada por Inglaterra.

BERLIN.—Por los submarinos alemanes han sido de nuevo hundidos en la zona prohibida alrededor de Inglaterra 16.000 toneladas de registro bruto en barcos mercantes enemigos.

Empezó merendando a un hijo del dueño Pedro García, a una niña del labrador Antonio Medina y a muchos perros, ovejas, cerdos y bestias mayores que, según se dice, iba encontrando en su triste y fanesta correría, sin que a esta fecha, se sepa su paradero.

El señor alcalde ha dado enérgicas órdenes a los dependientes de su autoridad, para que prosigan a la recogida de los perros que vaguen por las calles sin su correspondiente bozal, comenzando con multas a los dueños de los que encuentran sin las condiciones de seguridad ordenadas.

En el término de Hinojosa aparece la plaga de langosta

HINOJOSAS.—No obstante los trabajos realizados por los dueños de los predios declarados infestos del germen de la langosta, y de la enérgica actitud de la Junta local de plagas del campo, con bastantes los terranos en donde va apareciendo este terrible y desolador insecto, el cual seguramente asolará los campos, llevando la ruina y la miseria a los humildes hogares de estos sufridos labradores.

Es preciso, pues, que las autoridades superiores pongan especial interés en la total destrucción de este voraz coleóptero, proporcionando los medios que la ciencia aconseja en los trabajos llamados de primavera.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

ASPECTOS DE LA CIUDAD

Acotaciones de un reporter

La carretera de Miguelturra está verdaderamente intranisible; es «mogrebi» el estado en que se encuentra; sobre todo el trozo comprendido en el término de Ciudad Real es una verdadera vergüenza dejar que continúe por más tiempo en situación tan lastimosa.

Por fin se acordó figurarse su reparación en la orden del día de la sesión municipal de ayer.

¿Y qué pasó? Lo de siempre. Que si tiene que informar fulano, o tiene que hacer un proyecto mengano; el caso es que habrá que esperar una semana más cuando menos, y luego Dios dirá, para que empiece el «bacheo»; y mientras tanto podrían poner una valla en cada extremo para evitar desgracias, porque se ha llegado al máximo.

Esta carretera no es provincial ni del Estado, sino de los dos Ayuntamientos y siempre da la casualidad que nuestra mitad, la correspondiente a este término municipal es la peor conservada.

Luego, no nos enfademos si nos llaman culpados.

NIEGRO.

La red provincial

Hace unos días quedó abierta al servicio público la línea Puertollano-Almadén con derivación en Almadenejos.

La brigada obrera se ocupa ahora en el tendido de dos circuitos nuevos entre Manzanares y Ciudad Real, imprescindibles para «sacar» sin retraso el creciente servicio de conferencias entre las veintitantas estaciones ya abiertas.

Terminados dichos trabajos, comenzará el tendido de otra importante línea, que partiendo de Almagro enlazará con la red los pueblos de Valenzuela, Granatula, Pozuelo, Calzada y Alda del Rey.

Como dicho circuito ha de tenderse en seco, urge que los Ayuntamientos mencionados ratifiquen sus ofrecimientos, pues la línea solamente tendrá derivaciones en aquellos pueblos que cooperen con su concurso a la acción oficial.

Cruzarse de brazos y atrincherarse en la impotencia, equivaldría a continuar sin

tan importante servicio por tiempo indefinido.

Ateneo

La Sociedad Ateneo de Ciudad Real, ha telegrafiado expresando su pésame, al de Madrid por el fallecimiento de su ilustre Presidente D. Rafael M.ª de Labra (q. s. g. h.)

Teatro Circo

La empresa de este coliseo, ante el deseo manifestado por mucha parte del público por admirar a la gran cancionista de aires regionales Emilio Benito, sin reparar en sacrificios, ha conseguido su contrato para el sábado y domingo, haciendo su debut en el día de mañana.

Conocemos sus condiciones envidiables, y el temperamento de esta gran artista y le auguramos un brillante triunfo en ambas funciones.

Recientemente ha actuado en Madrid en los teatros de Price y Lara, y la prensa unánimemente le ha prodigado merecidos elogios.

Emilia Benito confirmará su reputación artística, y como Carmen Flores y Amalia Molina, conquistará con su triunfo los aplausos más entusiastas de nuestro público.

Felicitemos a la empresa por este nuevo acierto de su brillante gestión al frente del teatro Circo, por donde han de desfilar las artistas más eminentes de todos los géneros.

La capellanía del Hospicio

Hasta ahora se muestran aspirantes a dicha plaza, los Sres. D. Agustín Moreno Luján, párroco de Montiel; D. Enrique Lara, capellán de Valdepeñas; D. Gabriel Herrera Sánchez, párroco de Almadenejos y D. Antonio León Monescillo, presbítero y D. Cebazaros.

Comunión Pascual

El diputado visitador D. José Beneitez, en nombre de la Excm. Diputación ha tenido el honor de invitarnos al acto de administrar la Comunión Pascual a los enfermos de este Hospital, que se verificará el domingo 21 a las siete de la mañana.

EN EL AYUNTAMIENTO LA SESION DE ANOCHE

La Corporación considera excesivos los gastos de una obra municipal y acuerda la formación de un expediente.

Bajo la presidencia del alcalde señor Palacios se remisionó ayer en sesión los concejales señores Ballester, Montero, Cuevas, Ruiz de León, Gálvez, Romero, Cruz, López Haro, Mora, Selas y Sobrino.

El secretario da lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Orden del día

Se leen varias facturas de obras y servicios municipales, que son aprobadas.

(Entra en sesión el Sr. Cárdenas.)

Se da cuenta del resultado del concurso para la venta de basuras del Matadero, leyéndose varias solicitudes de otros tantos industriales, que, bajo, sobre cerrado ofrecían precio; D. Domingo García ofrece 35 pesetas; D. Tomás Bermejo 45 pesetas; D. Andrés Astilleros 99 pesetas por las del Matadero y 80 pesetas por las de la calle; D. Joaquín Navarrete 101 pesetas por la del Matadero y 90 por la de la calle, y D.ª Dolores Ruiz 5 pesetas por carro. Se le concede a D. Joaquín Navarrete por haber hecho las proposiciones más ventajosas.

Se aprueba una solicitud de D. Robustiano Fuentes pidiendo se le conceda permiso para reformar unos huecos de puerta en la casa número 4 de la calle del General Aguilera.

Se lee otra de D. Silvio Burgos solicitando se le libren 144 pesetas importe de los jornales devengados como escribiente temporero en la Secretaría del Ayuntamiento, acordándose sea el Alcalde el que entienda en el asunto.

Se da lectura a otra de D.ª Julia Alonso para adquirir un terreno lindante con la puerta de Aarros.

El Sr. Ballester pide la palabra y dice que él ha estado en ese terreno y ha visto que no se debe ensenar porque con ello no gana nada la población, al contrario, lo que hace es quitar mucho vista al Parque Gasset. Como esta reforma—dice—no podría remediarse una vez efectuada, opino, debe quedar este asunto sobre la mesa para que todos los concejales visiten aquel sitio y una vez bien informados de lo que representa

una edificación en aquel sitio puedan informar. Oplna por el contrario el Sr. Ruiz de León, que dicha obra no quita embellecimiento al parque ni a la población, beneficiándose el Ayuntamiento al mismo tiempo en 4 ó 5 mil pesetas que darían por dicho terreno. El Sr. Selas se hace eco de lo dicho por el Sr. Ballester, no haciendo igual el Sr. López Haro que se adhiere a lo manifestado por el Sr. Ruiz de León, pero le parece que se debe subir el precio. Manifiesta el Sr. Cueva que no conoce el terreno, pidiendo quede el asunto sobre la mesa. Así se acuerda. Se aprueba el proyecto del señor arquitecto para la reparación del Cementerio de la Poblachuela, así como el de una muralla en el edificio de la Cárcel. Después de leída una proposición de la Comisión de Policía Urbana, fijando la tarifa para el aprovechamiento del carro cuba, se acuerda sea de quince pesetas por noche.

A propuesta del Sr. Ruiz de León el

EN CASTELLON SE CELEBRA UNA MANIFESTACION CONTRA EL INSPECTOR DE POLICIA

El día en Madrid

Madrid 19 11:50 m.

Consejo

El lunes por la mañana se celebrará Consejo de ministros.

La alcaldía

Todavía no está designado el sustituto del Sr. Franco Rodríguez. Lo que puede afirmarse es que irá a la alcaldía un exministro.

Provincias

Madrid 19 11:50 m.

A pedradas

VALLADOLID.—Un grupo de dependientes de comercio a pedreado anoche los contados establecimientos que no cerraron a las ocho.

Quieren lincharle

PALENCIA.—La benemérita tuvo que cargar contra la multitud que pretendía linchar, al ser conducido a la cárcel, a un sugeto autor de un delito repugnante.

Contra la policía

CASTELLON.—Anoche se organizó una manifestación de más de mil personas contra el jefe de policía D. León González, que antes desempeñó el mismo cargo en Ciudad-Real.

Los manifestantes se dirigieron al Gobierno civil.

Los periódicos piden el inmediato traslado de dicho agente, cuyos desahucios han indignado a la opinión.

El mismo Sr. Romero es el encargado de instruir ese expediente.

El Sr. Cruz opina se deba declarar la urgencia, acordándolo así.

Pide el Sr. Romero se le facilite un oficial de secretaría para instruir esos diligencias, acordando se haga de la forma que lo solicite.

Ruegos y preguntas

El alcalde cree se deben vender las dalmáticas antiguas de los maeros por queverlas comprar ahora un anticuario. Siendo él mismo encargado de poner precio.

El mismo Sr. Palacios, dice, que habiendo sido encargado de nombrar fiscal de fechos en la aldea de Las Casas, ha designado a Manuel Gómez.

Ruega a la presidencia el Sr. Ballester que se retiren de la calle de Tintorer los trozos de encañado de acera que allí existen desde hace mucho tiempo.

También ruega el Sr. Gálvez a la Presidencia se arregle el ángulo exterior de la caseta de consumos de la puerta de Toledo por estar hundido.

El Sr. Cárdenas ruega se faciliten todos los meses la cuenta de gastos e ingresos, y que excite el celo de los guardias para que supriman la mendicidad por haber bastantes pobres.

El alcalde contesta que lo tendrá en su día.

El Sr. Cueva dice que habiendo epidemia de asarmpión se debe evitar la aglomeración de niños y se deben desinfestar las casas pobres.

El Sr. Palacios manifiesta que se pondrá de acuerdo con el inspector general de Sanidad.

No habiendo más asunto que tratar, se levanta la sesión, a las nueve y media.

Ecos de

Sociedad

Los que viajan

De Valencia ha llegado D. Francisco Baeza Cebrián.

—Ha salido para Bolaños D. Angel Sánchez.

—De la Corte han llegado el teniente coronel D. José Azuela y D. Agustín Ciudad, médico.

—Salíó para Daimiel D. Andrés Mazarro.

—Ha llegado de Madrid el veterinario D. León Ruiz.

—Marchó a Puertollano D. Manuel Sota y a Manzanares D. Primitivo Pérez.

—Para la Corte ha salido D. Miguel Mateos.

—Hemos tenido el gusto de saludar a D. Julio Inza y a D. Isidoro Astilleros, de Almodóvar.

—Ha marchado a Madrid D. Manuel González.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar a don Victor Manuel Nieto, de Abenójar.

—Hemos tenido el gusto de saludar a D. Antonio Rubio, de Corral de Calatrava.

—De la Calzada de Calatrava ha llegado D. Eloy Forcallo, acompañado de su distinguida familia.

Enfermos

Ha tenido que guardar cama aquejado

Tóvar

CARTAGENA.—El cuerpo de artillería ha chequeado con un banquete al capitán general de Valencia Sr. Tóvar.

No se suspende la fabricación

CADIZ.—Se anunciaba que hoy cesarían en la fabricación de pan algunas fábricas, contándose entre éstas la Cooperativa Gaditana.

Como la falta de harina era causa de esta suspensión, han vuelto los tahoneros de su acuerdo por haberse recibido 300 sacos, que han sido repartidos entre los fabricantes.

Movimiento de barcos

Se espera el lunes la llegada del vapor «Legazpi», procedente de Manila.

Dicho buque ha realizado su viaje por el Cabo de Buena Esperanza, invirtiendo en él seis meses.

El sábado llegará, procedente de Nueva York, el «Antonio López», y de la Argentina y escalas el «Reina Victoria».

¿Asesinato?

BURGOS.—En la Granja de Fredeal salieron a trabajar los mozos de labranza, Agustín Velasco y José Fernández. Como tardasen, el amo de la granja salió a buscarlos y encontró, con la natural sorpresa, que uno de ellos había sido asesinado por el otro.

La víctima era José, y presentaba en la cabeza profundas heridas de golpe de azada.

El agresor ha desaparecido.

por un fuerte catarro, nuestro distinguido amigo D. Dimas García del Moral.

—También se encuentra enferma una niña del concejal D. Julián Lucendo.

Fallecimiento

En la paz del Señor, falleció en Valdepeñas el día 15 del corriente, la virtuosa señora D.ª Antonia Rubio y Sánchez, a los 63 años de edad.

A su desconsolado esposo D. Manuel Megía Pérez, y sus hijos D. Luis, D. Juan, don Angel, D.ª Luisa, D.ª Francisca y D.ª Marcela, les enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Hablando con el gobernador

Las subsistencias.—La dependencia mercantil.—Las huelgas de Puertollano.

Esta mañana ha manifestado a los periodistas el gobernador interino señor Guas, que ayer se reunió la Junta provincial de Subsistencias tratando de la Real Orden de la Presidencia del Consejo acerca de la tasa del trigo y las harinas.

Se modificarán—dijo—los precios de algunos artículos y sobre todo el de la carne, para lo cual voy a reunir a los carniceros para hacerles proposiciones favorables al público.

Respecto al sueldo que publicaron ustedes ayer referente a los dependientes de Comercio, he dado ya órdenes oportunas para que investigue la veracidad de sus quejas, extránzándome no me haya visitado aun la Comisión que me anunciaban.

Se han declarado en huelga los obreros de la mina «San Vicente» de Puertollano, pero ya me ha visitado una comisión compuesta por los presidentes de las tres sociedades, asegurándome que hoy entrarían todos al trabajo. Ahora veremos si han cumplido el ofrecimiento.

De la huelga de obreros de «San Francisco» no tengo noticias oficiales.

Noticias

generales

Próxima boda

En Bustarviejo (Madrid) contraerá matrimonio el día 28 del actual D. Luis Barrojo y L. Salazar del comercio de ésta, con la joven Teófila Barguilla y Gaya. Les enviamos nuestra enhorabuena por adelantado.

Matadero público

Hay en su sacrificio en el Matadero las resas siguientes: 3 vacas, 2 terneros, 10 borregos y 2 chivos; haciendo un peso total de 831 kilogramos.

Comedor de Caridad

Ayer se facilitaron en el Comedor de Caridad 176 raciones a 83 pobres de la localidad y 22 a transeúntes.

Donativos: persona desconocida 8 panes. La Comisión da las gracias.

PUBLICIDAD RECOMENDADA

A todos nuestros lectores, recomendamos lean diariamente los anuncios de esta sección, pues en ellos encontrarán siempre, alguna ventaja ó conveniencia para sus intereses.

AL GERRAR

Madrid 19 4'50 t.

Combinación de gobernadores

El Rey ha firmado hoy la siguiente combinación de gobernadores: Almería, D. Ramón Viala. Baleares, D. Waldo Rivas Ocano. Cádiz, D. José Bomo Gosaldez. Canarias, D. Joaquín Santos Ecay. Huelva, D. Francisco de Federico. Logroño, D. Casimiro Torres Sán chez. Lugo, D. Enrique Alberola. Orense, D. Pedro Villar. Santander, D. Agustín Laserna.

La «nota» de la Presidencia

La «nota» de hoy, dice así: Han visitado al Sr. Maura los gobernadores de Badajoz y Almería, una Comisión de secretarios de Juzgados municipales, otra de representantes del Sindicato Minero de Murcia, acompañados de los diputados de la provincia.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación facilitó varios telegramas, entre ellos uno del gobernador de Jaen, participando que en Linares los republicanos federales celebraron un mitin. También participó que en Barcelo-

na continúa en igual estado la huelga sin vías de arreglo.

Violeta

Ha visitado al director de Comercio, el gerente de la Central Siderúrgica.

Accidente minero

MALAGA.—En el tren suburbano de la línea de Cofn, llegó procedente de Alhaurín de la Torre, un herido grave, traído para su curación. Era la víctima de un doloroso suceso acaecido en una mina enclavada en el sitio llamado «Romera», del término de dicho pueblo.

En tal mina ocurrió en la mañana de ayer un desprendimiento de tierras, cogiendo debajo al obrero Matías García Sevilla, de 66 años, quien resultó con la fractura completa del mismo lado y algunas erosiones y contusiones en la frente y en el párpado del ojo izquierdo.

Del tren fué llevado á la Casa de Socorro del Hospital Noble, donde le apreciaron todas las lesiones detalladas. Una vez asistido de primera intención, fué conducido en una camilla, pues su estado era grave, al Hospital civil.

El infeliz Matías, es natural de Vélez Benaudalia (Granada).

Una vez asistido de primera intención, fué conducido en una camilla, pues su estado era grave, al Hospital civil.

El infeliz Matías, es natural de Vélez Benaudalia (Granada).

Ciudad Real: Imp. de Enrique Pérez.

ANUNCIO

Se necesita un motorista

DARAN RAZON EN LA

Fábrica Harinera de Hinojosa de Calatrava (Ciudad Real).

AGRICULTORES

Aumentar vuestras cosechas empleando de primavera los Nitratos de sosa de la Sociedad de Peñarroya.

DEPOSITO: ALARCOS, 21.

Sellos de caucho,

metal, fechadores, de franquicia Postal é imprentillas.

No encargar sin antes consultar el católogo que facilita Pto del Campo, Caballeros, 18.—CIUDAD REAL.

SE VENDE

la casa número 2, de la calle del Cardenal Monescillo. En la misma darán razón.

Se vende una buena partida de ANEA

en inmejorables condiciones y económicas.—Rezó: Pedrera A'ta, número 28.—CIUDAD—REAL.

OFICINA JURIDICO-ADMINISTRATIVA

DIRECTOR: Francisco Herencia, ABOGADO MERCADO NUEVO, 8.

Gestión de toda clase de asuntos y negocios en las oficinas del Estado, Centros oficiales, Juzgados, Tribunales, Delegación de Capellanías y Curia eclesiástica.—Instrucción de expedientes administrativos y contencioso-administrativos.—Reclamaciones contra pagos indebidos.—Concesiones mineras, de aguas y riegos.—Comisiones y representaciones industriales y comerciales.

Chocolates y Cafés Superiores

BARRENENGOA

Ciudad Real

«La Auto-Manchega», S. A.

VIAJEROS

Los coches Automóviles de dicha Empresa realizarán sus viajes con las siguientes horas de salida y llegada á esta Capital y al fin de las líneas en esta forma:

—) IDA (—
Línea de Piedrabuena.....—Días impares—
Salida de Ciudad Real á las 17
Llegada á Piedrabuena á las 18'31
Id. de Alcázar por Daimiel.....—Días impares—
Salida de Ciudad Real á las 15
Llegada á Alcázar..... á las 19'53
Id. de Alcázar por Malagón.....—Días pares.....—
Salida de Ciudad Real á las 15
Llegada á Alcázar..... á las 20

—) REGRESO (—
Línea de Piedrabuena.....—Días pares.....—
Salida de Piedrabuena á las 8
Llegada á Ciudad Real á las 9'31
Id. de Alcázar por Daimiel.....—Días impares—
Salida de Alcázar..... á las 4'30
Llegada á Ciudad Real á las 9'23
Id. de Alcázar por Malagón.....—Días pares.....—
Salida de Alcázar..... á las 5
Llegada á Ciudad Real á las 10

Lo que se hace público para conocimiento de los señores viajeros.

LA EMPRESA.

¿QUIERE V HACER EL MEJOR QUESO DEL MUNDO?



LACTO-CUAJO

EN POLVO Y LIQUIDO
(FÓRMULA DEL DR. PEDEMONTE)

PRODUCTO OBTENIDO DEL ESTÓMAGO SELECCIONADO DEL LECHAL SIN MEZCLA DE DROGA DAÑOSA ALGUNA Y EXENTO DE TODA FERMENTACIÓN.

TÍTULO 1/15.000

CALIDAD · FUERZA · RENDIMIENTO

PIDA ENSEGUIDA INFORMES
E. PEDEMONTE BAIEN 113 BARCELONA

Poudre merveilleuse.



Evita las enfermedades de los cerdos. Asegura rápidamente el engorde de los animales.

Aliment additionnel pour porcs

Producte indispensable para la cría de toda clase de ganado y especialmente del porcino ::

SUS es el invento más útil y provechoso para los criadores de puercos, no debiendo faltar nunca en las granjas si se quiere asegurar la vida y engorde de los cerdos.

SUS regulariza las funciones digestivas de los animales, haciéndoles estimar toda clase de alimentos y evitando los empachos.

SUS es un excelente tónico y reconstituyente del organismo y por tanto fortalece á los animales débiles haciéndoles engordar, y aumenta y mejora la leche en el ganado destinado á esta industria.

SUS mezclada con los alimentos les comunica un sabor agradable, excitando notablemente el espíritu.

Ganaderos, criadores, agricultores y todos los que tengan animales de cebo y leche si no queréis sufrir pérdidas en vuestros intereses, proporcionados cuanto antes el maravilloso producto SUS

¡Siempre excelente éxito! ¡Probad y os convenceréis!

Recomendado por los facultativos de todos los países

Dirigirse á DEL AMO, DEL POZO y C. Ganaderos General Zabala, 12 Prosperidad.—MADRID.

LOS PEDIDOS EN LA CAPITAL Y PROVINCIA á D. Antonio Alumbrosos, Libertad, 4, (C. Real)



ANÍS BALMASEDA MALAGÓN

Vides Americanas

Las mejores plantas De selección garantizada

INJERTOS * BARBADOS * ESTAGAS * ESTAQUILLAS
165 hectáreas de viveros y plantaciones
SITUADAS EN LAS FINCAS SIGUIENTES
La Sata de Vallformosa, 102 hectáreas.—La Sor, 32 hectáreas.—Casa-Mila, 8 hectáreas.—Mascatarro, 7 hectáreas.—Viure (Ampurdán), 10 hectáreas.—Otras pequeñas, 6 hectáreas.

Cultivos mejor organizados Más importantes de Europa
CENTRO VITÍCOLA DEL PANADÉS
JAIME SABATÉ.—VILAFRANCA DEL PANADÉS
Director-Propietario. (Provincia de Barcelona)

Producción	3.000.000 de INJERTOS bien soldados y arraigados.
minima	3.000.000 * BARBADOS con magníficos brotes.
anual.	8.000.000 * ESTAGAS INJERTABLES.
	11.000.000 * ESTAQUILLAS DE VIVERO.

Todo en las variedades más selectas y más recomendadas

Exportación á todas las regiones vitícolas del mundo
Garnacha-Tempranillo-Morastel-Mazuela-Alicante-Prieto-Picudo-Graciano-Tinto fino de Castilla-Viura-Xarello-Calagraño-Jaén-Verdejo-Albillo-Palomino-Valenci y Moscatel.

Sobre 1202-LOT 3309-ARAMON uno, ARAMON nueve, 83-5-41 B.-420 A y 157-11

Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera, todos los viticultores que en materia de nuevas plantaciones saben á donde van, dirigen sus encargos de vides á esta Casa.

Pidanse precios indicando las cantidades y variedades que se deseen adquirir
Desfondes de tierras á gran profundidad con maquinaria á vapor, propiedad de esta Casa
ROTURACIONES Y PLANTACIONES A FORFAIT (DESTAIG)

Capital invertido en viveros y plantaciones Pesetas 600.000

Casa visitada por S. M. el Rey Don Alfonso XIII
Proveedor efectivo del patrimonio de la Real Casa

Mírase toda la correspondencia
JAIME SABATÉ VILAFRANCA DEL PANADÉS (Provincia de Barcelona)
TELÉFONO INTERURBANO N.º 1

La Estrella

Sociedad Anónima de Seguros
::: guros genuinamente :::
::: Española ::: ::: :::

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.
CAPITAL DESEMBOLSADO: Pesetas, 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitícolas inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitícolas diferidas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Oñen.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

Ornamentos de Iglesia

García Mustieles

24, Mayor, 24
MADRID

SURTIDO ESPECIAL EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL CULTO DIVINO.—PIDANSE CÁTALOGOS Y MUESTRAS

GRATO AROMA - FINURA Y GUSTO EXQUISITO

ANIS DEL BÚ

TRI-DESTILADO

FABRICADO EN LAS DESTILERÍAS DE ANISADOS Y LICORES DE M. PALOMARES FERRANDIZ ARGAMASILLA DE CALATRAVA (CIUDAD-REAL)

CUPÓN REGALO

A todos nuestros lectores

El PUEBLO MANCHEGO deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Ciudad Real puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, solo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho á una AMPLIACION FOTOGRAFICA REGALO DE El Pueblo Manchego

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria

La Casa más importante de España en el ramo de construcción de **MAQUINARIA AGRICOLA** con gran número de Sucursales para la venta

Especialidad en Arados de vertedera giratoria y fija, construidos con aceros de superior calidad.

ARADOS TRISURCOS, CULTIVADORES, GRADAS CANADIENSES Y DE ZIG-ZAG, DESTERRONADORAS DE ESTRELLAS. MOLINOS TRITURADORES, SEGADORAS, TRILLOS, AVENTADORAS, MOTO-BOMBAS, BOMBAS DE TRASIEGO, ETC., ETC.

Descuentos especiales á Sindicatos y entidades análogas.

Reparación de toda nuestra Maquinaria.

Personal práctico y piezas de recambio en abundancia.

PEDID CATÁLOGOS Y PRECIOS Á NUESTRA SUCURSAL EN CIUDAD REAL, CALATRAVA, NUMERO 5.

¡AGRICULTORES! no comprar ABONOS sin solicitar precios de la Sociedad Minera de Peñarroya

SULFATO de COBRE
SULFATO de SOSA
SULFATO de AMONIACO

DIRECCIÓN Sdad. M. y M. de Peñarroya PLAZA de CÁNOVAS, 4-MADRID
CORRESPONDENCIA: Apartado 314.
Telegramas: POBUUX. Teléfono: 3.410.

Depósito y Agencia en CIUDAD-REAL, Alarcos, 21.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

A PRIMA FIJA
Domicilio en MADRID: Obispo, núm. 1
GARANTÍAS
Capital Social: Ptas. 12.000.000
Reservas y Reservas: Ptas. 52.508.987'80



Esta Gran Compañía Nacional ha sido elogiada por Simuladores o Curadores en la Provincia de Ciudad-Real durante el año 1914. Ptas. 54.231'00

INCENDIOS - VIDA

45 AÑOS DE EXISTENCIA
Agencias en todas las provincias de España: Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la Vida - Seguros contra Incendios - Seguros de Valores - Seguros contra Accidentes.

Director en Ciudad-Real **CÉSAR PADRÓS CALVO** Sábdo Diaz, n.º 10

LA GATALANA
COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN BARCELONA EL AÑO 1865
DELEGADO EN LA PROVINCIA DE CIUDAD-REAL
Enrique Pérez, CABALLERO

¡CICLISTAS! Bicicletas B. S. A., ALCYON y VINDEC Al Contado y á Plazos

CUBIERTAS y CÁMARAS Dunlop, Hutchinson, Bergougnan y Soly. — DISOLUCIÓN Dunlop, Hutchinson y Bergougnon.

ACCESORIOS REPRESENTANTE
Vigen, n.º 2 y Principal, n.º 8. **MARTÍN GÓMEZ VALDEPEÑAS** (Ciudad Real)

PURGANTE JAPONES "NAZARNORIMA," (MARCA Y MODELO REGISTRADOS) Puramente vegetal

Unico en su clase, por ser el más agradable de tomar, hasta para las personas de paladar más delicado, no irrita, ni fatiga las vías intestinales, purifica la sangre, limpia el estómago y estimula el hígado. Es un purgante que regula, purifica y fortalece. Dosis: un papelito para un niño, dos para un adolescente, y tres para un adulto, disuelto en té, café ó leche, etc., etc.

De venta en farmacias y Droguerías
Sodas en polvo LOLITA
Refresco Ideal
PARA LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO
Depositario: **GIMENO AZNAR**
PUERTOLLANO (Ciudad Real)

LA URBANA
Compañía de Seguros contra incendios
Domicilio Social, París, Rue le Paletier, 8 y 10
DELEGACIÓN GENERAL EN ESPAÑA
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid
Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparato de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.
Capital social (totalmente suscrito)... 5.000.000 de francos
Capital desembolsado... 1.250.000 de idem.
Activo de la Compañía... 117.546.000 de idem.
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA
Director en la provincia de Ciudad Real
Ventura Grego Alarcos, 25, dup. bajo CIUDAD REAL
Aprobado el presente anuncio por la Comisaría general de seguros el 18 Octubre 1915

¡DIGESTION!

Las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS desaparecen para siempre usando los "Comprimidos ESCOBAR LÓPEZ," (Pídase en Farmacias y Centros de Especificos)

LAUFFER & C.ª
Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.

75% de economía

LÁMPARA BERGMANN
Con filamento de metal estirado
FABRICACION ALEMANA
Duración máxima. Para cualquier voltaje y poder lumínico. Resistencia mecánica insuperable. Luz blanca inalterable. Pueden usarse en todas las posiciones.
IRROMPIBLE
1 vatio por bujía.

ALMACENES DE HIERROS, Aceros, Ferrería y Cementos
DE **Sobrinos de PRUDENCIO DE YGARTUA**
ATOCHA, 38-MADRID.
: : Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de hierros. : :
ESPECIALIDADES en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.
PUERTAS METÁLICAS de diferentes sistemas para portadas.
Solicítense precios. Exportación á Provincias.
CEMENTOS de varias marcas, siempre en existencia.

TELÉFONOS Y TELEGRAMAS **PELAU**
Edificio 1879
Avenida 214
MADRID **JUAN DE MENA, 7**
CORUNYA
Alameda, 6 - Almeria

La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Su objeto es la creación de capitales durante entregas de 5 pesetas al mes durante 10 años para caso de vida, y en el fallecimiento de los asegurados, perciben los herederos ó beneficiarios, más del doble de lo que pagaron aquellos en vida.
Se conceden préstamos al 6 por 100 de interés, á los suscriptores que tengan pagadas ocho anualidades completas.
Dirección general, Alcalá, 38, Madrid.
Director provincial: D. Tomás Fernández-Infante.
Agente en la capital y cabecera del distrito, D. Ismael López, Procurador de los Tribunales, Toledo, 48, principal.
Se desean Agentes productores de reconocida honradez, en los pueblos donde no los haya.

¡Interesa a todos!
J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.-Madrid
Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)
Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.
Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)
Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).
Servicios médicos y de lujo.-Consultas y torneos por correo.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antioleptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

J. Martínez, 2-San Sebastián-2 MADRID
Gran Camisería y almacén de géneros de punto
Especialidad en el corte y esmerada confección, de las novedades.
Ropa blanca y equipos para novio y colegiales.

SOLA: GRAN CERÁMICA
Y FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRÁULICOS DE VARIADOS Y ELEGANTES DIBUJOS PARA PAVIMENTOS
Teja plana y árabe, ladrillo hueco y macizo, tuberías, baldosa, maceas y jarrones.
Ladrillo refractario, azulejos de todas clases y dibujos, cementos y toda clase de materiales de construcción.
ATILIANO JURADO NIETO Puerta de Granada - Ciudad Real